

ZHUZHOU RIBAO

株洲日报

2023年5月28日 星期日
癸卯年四月初十 第23315期 今日4版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

打造“三个高地”
走在前列

博鲁斯潘精密机床项目竣工投产

总投资5亿元，曹慧泉宣布项目竣工投产

株洲日报讯(全媒体记者/王娜) 5月27日，博鲁斯潘精密机床项目竣工投产。市委书记曹慧泉出席仪式并宣布项目竣工投产。

中国机床工具工业协会会长毛予锋、市委常委、常务副市长王卫安、株洲高新区党委书记郭凌云、管委会主任刘智勇参加活动。

机床被称为“工业母机”，是装备制造的核心生产基础。博鲁斯潘精密机床有限公司是一家长期从事精密精密数控机床基础核心技术与工艺研究的研究型企业，在高端数控机床的核心关键零部件和产品方面，解决了我国高端

数控机床一些“卡脖子”难题，先后获评国家级高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业，获得国家机械工业部科学技术进步一等奖、二等奖，各项专利160余项。

该企业在湖南的新基地项目，位于株洲高新区新马工业园，总占地面积约100亩，总投资5亿元，其中一期占地50亩，总建筑面积2万平方米，总投资2亿元。项目投产后将实现年产值约2亿元，可提供就业岗位100人以上。预计未来3年将实现年产值8亿元，5到10年将实现年产值20亿元。

博鲁斯潘董事长吴行飞表示，新基地项目如期投产，让公司深切感受到了株洲良好的产业生态及项目全链条、全流程、全生命周期服务，更加坚定了扎根株洲发展的信心和决心。新项目投产后，将依托株洲的产业优势，以及企业具备的多系列多矩阵产品研发能力，主要开展中高端数控机床的核心单元技术研发、工程化攻关和生产任务，解决关键单元技术“卡脖子”问题和成本问题，实现高端数控机床的国产化替代。

当天，博鲁斯潘还与立中集团、湖南湘投等12家企业签约。

联诚集团获西门子交通(中国)“质量检查授权书”

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/刘红霞) 近日，联诚集团拿到西门子交通(中国)发放的顶盖类产品“质量检查授权书”。这是国内结构件产品供应企业中首张西门子交通(中国)“质量检查授权书”。这也意味着，今后，联诚集团可对此类产品执行出口顶盖发货前的检验工作。

国外企业对相关产品质量要求十分严格，在产品出厂发货交付前，都会派出自己的专业质量工程师，前来生产企业进行产品检验和发货验收。此次，西门子交通(中国)采购总监为联诚集团质量工程师刘启颁发了“质量检查授权书”。拿到这项授权书后，刘启就可代表西门子质量部门，

执行联诚集团出口顶盖发货前检验工作。目前西门子交通(中国)在国内的所有产品供应企业中，包括联诚集团在内，只有2家企业拿到了“质量检查授权书”。

联诚集团结构件产业自组建以来，全面对标西门子的工艺、技术和管理模式，提升市场拓展、技术创新、工艺制造、管理运营能力，已掌握22种先进焊接工艺，具备碳钢、不锈钢、铝合金、复合材料等从小型结构件到整车车体的设计、仿真计算、高效制造及检测验证能力。同时，联诚集团还大力培养工匠型员工队伍，累计培养了72名国际焊接工程师和348名国际焊工，整体焊接水平达到国际先进水平。

联诚集团与西门子于2007年签署战略合作框架协议，并在次年交付了第一台机车顶盖。至今，联诚集团已累计出口西门子车体部件产品超2000台，其中顶盖累计交付近1500套，配套西门子机车远销德国、瑞士、奥地利等国家。

联诚集团建立了从设计源头到制造交付的全过程质量管控机制，采用定人员、定岗位、定台位、定设备、定工装、定工艺的“六定”标准，强化生产过程的标准化、精细化管理，确保产品质量长期稳定。企业的国际影响力持续提升，海外销售收入逐年攀高，配套产品也由结构件产业，向通风冷却系统、贯通道、传感器等领域延伸。

“陈云与当代中国” 学术研讨会在株开幕

陈飞出席 朱佳木曹慧泉致辞

株洲日报讯(全媒体记者/胡文洁 通讯员/郭鲁) 5月27日，第十六届“陈云与当代中国”学术研讨会在湖南工业大学开幕。省人大常委会副主任陈飞出席，中国社会科学院原副院长、“陈云与当代中国”研究中心理事长朱佳木，市委书记曹慧泉出席并致辞。

陈云同志次女陈伟华、次子陈方出席，中国社会科学院当代中国研究所党组成员、副所长李正华，湖南工业大学党委书记刘望致辞，“陈云与当代中国”研究中心秘书长张星星、主任武力出席，陈云纪念馆馆长黎洪伟致辞，湘潭市委常委、副市长董巍出席。

本次研讨会以“陈云研究与党的二十精神”为主题，包括大会发言、分组讨论、现场教学、考察调研等环节。

陈云同志与株洲颇具渊源。据记载，1955年3月，周恩来、陈云等六人

小组领导编制了国家“一五”计划，将株洲列为全国8个重点建设的工业城市之一。上世纪50年代，陈云同志曾视察株洲，对株洲发展寄予殷切期望。

朱佳木在致辞时说，陈云同志的经济思想、党建思想和一贯倡导的思想方法、工作方法，与党的二十大精神的反复检验，不仅没有过时，而且在新时代闪烁出更加耀眼的光芒。我们要面向新问题，结合新实际，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步加强陈云生平与思想研究，力争拿出更多切合马克思主义立场观点方法、适应当今时代需要、有深入分析和创新见解的研究成果，为全面建设社会主义现代化国家贡献更多的智慧和力量。

曹慧泉代表市委、市政府对研讨会的召开表示热烈祝贺。他说，正是在陈云同志等老一辈革命家、政治家的

关怀下，株洲走上了工业化发展的道路，走出了一条独立自主、科技创新的道路，创造了340多个共和国工业史上的“第一”，一大批标志性创新成果填补国内空白。我们要牢记陈云同志的勉励和教诲，用好“不唯书、不唯上、只唯实、交换、比较、反复”的思想方法，发挥株洲自身优势，持续建强“3+3+2”现代产业体系，让株洲先进制造业代表国家深度参与全球竞争、实现并跑领跑，努力把习近平总书记描绘的“三高四新”美好蓝图变成现实，继续当好担当“国之大者”的奋进之路。本次研讨会专家云集、学术氛围浓厚，必将进一步巩固和拓展陈云同志重要思想的内涵和外延，更好地展示陈云同志思想的伟力和历久弥新的魅力。衷心希望各位专家多提宝贵意见，帮助株洲更好学习和传承陈云同志的重要思想，以培育制造名城、建设幸福株洲新的成效为推进中国式现代化作出株洲新的更大贡献。

株洲书房政协委员工作室启用

聂方红揭牌

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩) 5月26日，株洲书房政协委员工作室揭牌启用。市政协主席聂方红为工作室揭牌。

市政协副主席杨小幼、陈艳娟参加揭牌仪式。

株洲书房政协委员工作室是由市政协文体、民进、教育、医卫界别成立的联合工作室，入驻委员9名，致力于

民主的重要平台。目前，全市共有委员工作室227个。下一步，市政协将继续加强业务指导、加强对口联系、加强协调服务，配合委员工作室因地制宜开展履职活动，为培育制造名城、建设幸福株洲贡献政协智慧力量。

当天，市书法家协会副主席谭必清在株洲书房委员工作室作首期公益讲座。

攸县“门前三小”入选全国百县馆长论坛创新案例

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/黄星 陈珏) 在5月24日开幕的中国图书馆学会第七届“百县馆长”论坛上，攸县图书馆提交的《建设“门前三小”拓展阅读空间——攸县图书馆赋能“乡村振兴”的探索和思考》，成为全国20个人选的创新案例之一，是我省唯一入选案例。

百县馆长论坛创办于2005年，是中国图书馆学会围绕基层公共图书馆

事业发展而设立的重要品牌性学术活动。专题发言中，攸县图书馆馆长王晓东介绍了攸县“门前三小”的创立背景、建设经验和取得成效。

建设图书馆作为乡村振兴的“文化粮仓”，在“门前三小”建设中，充分发挥自身优势，充当“服务者”与“守护神”两种角色，创树“图书漂流+文艺支边”两个品牌，抓好“文旅志愿者+新乡贤”两个主力军，有效连接了城市和乡村文化的纽带，架起了农民朋友

求知的桥梁。在后续管理中，该县通过采取定期培训、随时抽查、组织评选等措施，确保“门前三小”运行高效有序，打通了公共文化服务“最后一公里”，促进了基层“大”治。

今年2月，《攸县“建设门前三小、弘扬文明乡风、打造幸福屋场”》成功入选全国基层公共文化服务高质量发展典型案例，建在群众家门口的“门前三小”，真正成为乡村文化振兴的助推器。

从“看天吃饭”到“数据引路” “蔬菜大棚”里有大智慧



王毅在5G智慧农业应用场景屏幕前看当天的数据。记者/杨如摄

株洲日报讯(全媒体记者/杨如) “你瞧，这个大棚里的蔬菜长得多水灵，是通过高科技种植出来的。我只要从手机里一看，就知道蔬菜是‘渴’了还是‘饿’了。”5月25日，走进天元区三门镇株木村果蔬智慧大棚，种植户王毅正穿行其间，指导村民麻利地采收蔬菜。

借助大数据、物联网等新技术，控温、控湿、浇水、施肥，这些以往需要人工干的活，现在全都可以交给“智能系统”完成。

从“看天吃饭”到“知天而作”

王毅的蔬果基地共有100多亩，分别在三门镇株木村和雷打石镇铁篱村。他口中的高科技，就是5G智慧农业应用场景。

“空气湿度55%，土壤温度25.9℃，土壤PH值10.35……”在基地一旁的可视化、数字化大屏幕上，大棚

里的各种指标信息尽收眼底。与常规大棚相比，智慧大棚可以大大节约人力成本。王毅举了一个例子：“株木村的基地占地面积33.5亩，以前服务这样的基地，至少需要15个人。有了5G智慧农业应用场景之后，3个人就可以完成任务。”

“5G系统气象站，在实时监控风向、风力、温度和湿度等各种数据之外，能根据这些数据控制基地所有大棚的开和关。还能根据天气变化，选择不同的保护方式，让大棚里的蔬菜和水果，在适宜的环境下生长。”王毅坦言，5G系统气象站，是他最得力的“助手”。

智慧大棚里的桃树，是去年3月种植的，按传统的种植方法，一般需要2年才能挂果，但是通过5G智慧农业应用场景，这棵桃树在一年之内就可以挂果。现在，桃树上就挂满了圆滚滚的青果。

从“靠经验”到“靠数据”

一个人，一台手机，就可以控制所有的大棚。

以前是凭经验，一旦判断失误，或者出现极端天气，都会影响收成。如今浇水、施肥、除病虫害等有了数据的提示，大棚有了“智慧的大脑”，果蔬种植更精细，种植大户们有了科学依据。气象站控制系统，能够让所有种植的植物，达到预定的快速生长的温度和湿度。水肥一体化滴灌系统，能够让植物在“吃饱”的基础上“吃好”。

株木村农户刘清平正在大棚里采摘辣椒和黄瓜，她深有感慨地说：“以前，我们要凭自己的力气去干活，现在有了智能控制系统，力气比之前轻松多了，效率也更高。而且，啥时候施肥、浇水，随时掌握，种出来的蔬菜特别鲜嫩可口。”刘清平期待有更多的智慧应用活跃在株洲的广袤田野里。

推动湘赣边区域合作，持续扩大“朋友圈”

株赣151个高频事项“跨省通办”

株洲日报全媒体记者/肖蓉 通讯员/杨清 彭杏

共枕罗霄山、同饮长江水，一声“江西老乡”，喊出了湘赣两省的地理相近、人文相亲。5月6日，我市与江西赣州“亲上加亲”，双方签订政务服务“跨省通办”合作签约，建立了“跨省通办”对接联系机制，实现151个高频事项“跨省通办”。

目前，我市与江西省“跨省通办”的“朋友圈”已扩大到南昌、萍乡、宜春、吉安、新余、赣州6市，这也是我市推动湘赣边区域合作落地落实、倾力打造一流营商环境的一个缩影。

进一扇门 办两省事

株洲湖南的东大门，是省内与“江西老乡”接壤城市数量最多的州，是湘赣边区域合作的主力军、先行者、排头兵。赣州是江西省的“南大门”，省域副中心城市，全球家居制造之都。两地劳务输出、经济交往频繁。

湘赣对接，一路向东。2021年10月，国家发改委发布《湘赣边区域合作示范区建设总体方案》，标志着湘赣边区域合作示范区建设上升为国家战略，湘赣边区域深化改革、深度合作迎来重大历史

机遇。“公共服务共建共享”成为两省协同发展的主要内容之一。

株洲牵手赣州，两地群众和企业异地办事将更方便。本次政务服务“跨省通办”合作，双方梳理了电子社保卡申领、正常退休提取住房公积金、不动产抵押登记等151个高频事项“跨省通办”，涉及教育、医疗、住房等重点领域，涵盖居民异地就医备案、不动产登记等多个办事场景。在线上，将开通政务服务“跨省通办”服务专区；在线下，开设“跨省通办”专窗、开展异地视频会商收件等方式，实现“异地收件、远程办理、协同联动、邮寄送达”，让两地企业和群众“进一扇门，办两省事”。

“互联网+” 构建政务联办新生态

在民生共享上持续用力，勇当区域合作排头兵，这是株洲巩固湘赣情谊、深化两省合作的主动作为。

2020年12月，我市与江西萍乡、宜春两地就政务服务“跨省通办”合作签约，首次打开共建共享之门。此后不到一年时间，又相继“牵手”江西的吉安、新余及其省会南昌。

“以前办理户籍地的养老保险参保

证明，需要回安源，来回至少两天时间，现在实行‘跨省通办’，既方便又高效！”原籍萍乡市安源区的赵女士现居住在芦淞区，是“跨省通办”受益者之一。不到5分钟，她在芦淞区政务服务大厅就跨省办好了养老保险参保证明。

我市依托和运用“互联网+政务服务”技术革新，通过系统对接、数据共享、流程联动，聚焦湘赣企业和群众异地办事的难点堵点问题，构建标准化、规范化、便利化政务服务新生态。

湘赣合作，在合作中共享，在交流中互鉴。

“此次前往赣州签约，也是我们走出去，交流学习先进理念和经验做法的一个契机，启发和触动很大。”市行政审批服务局相关负责人介绍，在赣州市行政审批局大厅的一个透明展示柜中，整齐地封印着26枚“退休”印章。

该负责人透露，“一枚印章管审批”市属全覆盖，“一网通办”市属全面贯通……赣州将118项市级审批事项下沉至县(市、区)实施，让企业群众办事“不出园、不出县”，“市县同权”改革经验做法在全国推广，“如何像赣州一样，打破体制桎梏和信息壁垒，或将为提高政务服务水平、加强湘赣边区域合作提供新的思路。”

和事实无人抚养儿童、提升残疾儿童康复救助服务水平、加强困境儿童分类保障等。

推进成长空间友好，包括推进城市公共空间适儿化改造、完善儿童安全出行服务、建设儿童友好自然生态、提升灾害事故防范应对能力等。

推进发展环境友好，包括推进家庭教育家风建设、培养健康向上精神文化、建设儿童安全保护屏障、净化未成年人网络环境等。

我市启动儿童友好城市建设

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 5月26日，市政府常务会议原则通过《株洲市儿童友好城市建设方案》(以下简称方案)。

目前，全市常住人口中，18岁以下为87.45万人，占比22.41%，在城市发展中聚焦儿童成长、落实儿童福祉成为迫在眉睫的发展主题。

方案明确，到2025年，推动儿童友好理念深入人心，儿童友好要求在公共政策、公共服务、权利保障、成长空

间、发展环境等方面得到充分体现。

其中，推进社会政策友好，包括实施儿童友好发展规划引导、建立健全儿童全方位参与机制、引导社会力量参与儿童服务等。

推进公共服务友好，包括大力发展普惠托育服务、促进基础教育均衡发展、加强儿童身心健康保障、建设儿童医疗保障体系、丰富儿童文体服务供给等。

推进权利保障友好，包括关爱孤儿